

Almacén de paños y novedades DE CLEMENTE IRAZU

POSTAS 2.—VITORIA

Esta casa que acaba de abrir sus puertas al público, ha recibido de las principales fábricas nacionales y extranjeras un abundante y variado surtido en paños y novedades que venderá a precios sin competencia.

Los que quieran géneros elegantes, los que deseen adquirirlos en condiciones de economía y duración y los que aspiren a ir con la moda, deben comprar en esta casa.

A los señores sacerdotes.—Gran surtido en géneros para trajes tales, de negro garantizado.

Ventas al por mayor y menor.

7508

POSTAS 2.—VITORIA

LOS MEJORES VINOS
vende
JULIAN ARENAZA
6'50 pesetas cántara y
30 céntimos botella
Rioja clarete y tinto superior
Estación 31

Nicolás Barajuán
Gabinete de Masaje y Callista
excoición y extirpación de callos sin do-
tor, con arreglo a los últimos adelantos.
Asepsia instrumental rigurosa.
Servicio en el Gabinete y a domicilio.
Estación 29, 2.º

Gran fiesta cívico-religiosa

La fe y la agricultura.—Romería y concurso agrícola.—Las autoridades, el Sindicato y el pueblo.

A primera hora

Para llegar en hora en que pudiéramos contemplar el arribo de las autoridades y muchedumbres al cerro tradicional de Estibáliz, salimos de Vitoria a las siete y media de la mañana. Para antes de las nueve, estábamos en la explanada frente al Santuario.

El tiempo nublado nos hizo temer que faltase el sol en la fiesta de ayer. Consulté con varios prácticos en eso de mudanzas atmosféricas. Para consuelo nuestro, todos estaban conformes. Eran nieblas, altas, eso sí, pero a la postre nieblas, que serían vencidas por el calor solar. Desde el monte de Estibáliz vimos la derrota de esas nieblas. Fueron dejando las crestas de las sierras para ir resbalando por las pendientes. Cayeron al valle luego y allí las deshojó el sol que quiso salir aunque tarde con todas las galas de los mejores días de verano, sin sufrir veladuras, ni tamizamientos. Entonces quedó plenamente iluminado el panorama y en su contemplación pasó rato muy largo. La masa de edificios de Vitoria, se destacaba a poniente claramente.

Cuando nosotros llegamos a la cumbre, solo había ante la fachada principal del templo, media docena de obreros armando la tribuna donde había de colocarse la Junta directiva del *Sindicato Agrícola* para repartir los premios del Concurso del domingo pasado.

Después nos encontramos con que silenciosamente, como sombras, se iban agrupando al rededor de los hombres que trabajaban gentes de la aldea, inexpresivas, calladas, inmutables, que no se sabía si iban a fiesta ó a duelo.

Bajando una enorme grada del terreno quebrado, hacia el norte, hay una llanura. Allí había más vida, más movimiento. Los negociantes preparaban sus mesas y sus fogatas en vivac interesante. Entre las brasas, perdían su piel de rojo brillante los pimientos. Unas botellas enseñan líquidos de colores distintos. Los pasteles petreos, las confituras inanalizables donde se movían las moscas en festín desusado, presentábanse en hileras bien formadas por la mano del vendedor.

No eran aún las diez y por la cuesta subían carros y coches. Por las sendas de entre los campos sembrados y por el césped sin jugosidad de la montaña, unos a pie y otros a caballo, venían los alaveses a reunirse ante la imagen de María Santísima devuelta a su trono milenario de Estibáliz.

El oficial de Administración Militar señor Iglesias con un sargento, un cabo y cuatro números, arma en unos quince minutos hermosa tienda de campaña, por sí las inclemencias del tiempo obligan a los elementos oficiales a cobijarse bajo la protectora lona.

La campaña del Santuario se agita nerviosamente, como queriendo que la oigan de lejos, que sus badajozos lleguen del uno al otro confía de Alava para atraer al templo a los creyentes. No descansa ni un segundo.

Veo que con puntualidad plausible, se apean de un landó el respetable y prestigioso canónigo de nuestra catedral don Andrés González de Suso, el Senador del Reino y entusiasta presidente del *Sindicato Agrícola Alavés* don Tomás Salazar, el sacerdote don Genaro Angulo y el tesorero del *Sindicato* don Ignacio L. de Armentia. En otros coches llegan cantores y sacerdotes, vocales del *Sindicato* personas distinguidas, muchas damas.

La Misa

Don Francisco Fernandez, cura de Villafraanca entra el primero en el templo, conduciendo ropas y vasos sagrados. Entre tras él. La imagen bizantina se destaca pequeña sobre el muro de piedra del abside. Las velas encendidas apenas alumbran, porque de una ventana del lado Sur envía el sol hermosas claridades a los pies de María. Los metales limpios del altar, devuelven esta luz con reflejos que parecen luminarias.

Hay en el templo una pobreza que impresiona. Tiene algo de la desmedida y severidad de las catacumbas, de aquellos primeros tiempos escondidos al odio miserable del tirano. Los detalles arquitectónicos de la piedra antigua se han limpiado. Las bóvedas desquiciadas aparecen ya colocadas en curvas bien sostenidas. Las ventanas conservan la labor de apellidos artistas que crearon el estilo románico. Todo lo que el tiempo con su trabajo demolidor iba arruinando, se ha erguido a su primitiva belleza. Pero falta aun mucho que hacer. ¿Se hará? Yo dudo y es esta duda bien amarga que debería callar, pero la digo para ser sincero.

A un lado del presbiterio hay bancos. En ellos toman asiento el presidente de la Diputación don Eduardo Velasco, el alcalde de Vitoria don Pedro Ordoña, el presidente del *Sindicato Agrícola* don Tomás Salazar, los diputados provinciales don Isidoro S. de Santa María y don

Baldomero Sojo, el director de la Granja Modelo don Victoriano Odriozola, el ingeniero agrónomo de la provincia don José María Díaz de Mendivil, el tesorero del *Sindicato* don Ignacio López de Armentia, los vocales de dicho *Sindicato* don Feliciano Herrero, don Francisco Garayalde y el señor Zañartu.

Oficia don Andrés González de Suso, diaconando los presbíteros señores Eguluz y González de Heredia, siendo maestro de ceremonias don Jenaro Angulo y asistente con pellicón don Félix Velez de Guevara, cura de Guevara. La parte musical, corre a cargo de la capilla de la Catedral dirigida por el señor Soria, tocando el órgano el señor Virgata. La misa Gregoriana severa, de carácter austero, ha sido cantada por un coro de catorce voces, que interpretaron muy bien esa sencilla y verdaderamente sagrada música, muy en consonancia con la antigüedad del templo y con su parquedad de ornato.

El sermón

Bien merece que dediquemos atención preferente a la magnífica oración sagrada, que para admiración de todos, bien de la Religión y prosperidad del Sindicato, pronunció don Victoriano Arroyo de Mendoza, cura de Zubirano. No habíamos oído a este ilustradísimo joven, pero nos encantó desde las primeras frases, porque vimos en él, al orador que medita mucho y profundamente para realizar su obra oratoria. Fondo bien escogido, erudición oportuna, trabazón lógica de las ideas, fervor de apóstol y enardecimiento de hombre que busca el progreso de su provincia. Puede asegurarse sin temor a caer en exageraciones, que el discurso que ayer pronunció el señor Arroyo, le ha cimentado una enviable reputación de orador sagrado.

Alava religiosa

Desde que San Pablo primero, San Saturnino y San Jerónimo después, nos predicaron las santas doctrinas de Cristo, puedo decir que la cruz ha sido el timbre de los alaveses. Leed la Historia de Alava—decía el orador—recorred la vida de esta provincia en los siglos aquellos en que la religión católica dio vitalidad a los acontecimientos políticos y sociales del país y contemplaréis a nuestra provincia siempre católica, católica fervorosa en todos momentos. Yo he observado que cuando la religión cristiana quedó encerrada en el territorio de Palestina, los alaveses adoraban a la Luna, celebrando festividades los días 7 del mes lunar, notando que los nombres de los meses eran fases de la Luna dichas en la Lengua milenaria de Aitor, en vascuence, encontrando en esto algo de relación entre el astro adorado y la Luna del cielo que es María Madre de Dios. Para demostrar el afecto entrañable que los alaveses tuvieron en otros tiempos por la Virgen,—según el sacerdote—voy a fijarme en un dato.

Todos sabéis que la inolvidable Cofradía de Arriaga era la institución que asumía en sí todos los poderes antes de la voluntaria entrega de Alava a Castilla en 1331. Aquella Cofradía gloriosa dictaba leyes, nombraba caudillos para la guerra, elegía jueces ó patriarcas para tiempos de paz, pero en sus actos públicos reconocía como Reina a la Virgen, y al celebrar anualmente sus reuniones el 24 de junio día de San Juan Bautista en el campo de Ocoa, hoy de Lacua, bajo la bóveda azul del cielo, a la sombra de árboles seculares, no decidía pleito, ni tomaba acuerdo, ni definía en asunto público, sin pedir antes devotamente la intercesión de la Virgen, de esta Virgen de Estibáliz que era llevada procesionalmente desde este Santuario a la asamblea de la Cofradía; y hasta en el acto imponente y solemne de unirse voluntariamente a Castilla con Alfonso Onceno, estuvo presente la Madre de Dios, como para decir que si buscaban los alaveses su independencia eligiendo por Señor al rey de Castilla, no renunciaban a su vasallaje a la Virgen de Estibáliz. Desde entonces anduvieron por la Historia en unión apretada Religión y Fueros.

Yo felicito al *Sindicato Agrícola* de Alava con ardor porque ha elegido por Patrona suya a esta Virgen y me congratulo de que venga a seguir la no interrumpida tradición de inspirar sus actos en la Religión augurando prosperidades en nombre del Cielo que no desampara nunca a los que acuden pidiendo auxilio. A los alaveses que me escuchan he de decir, que el *Sindicato* ejercerá benéfica tutela sobre los agricultores, defendiendo sus derechos, proporcionándoles elementos, dándoles consejos y no haciéndoles olvidar lo espiritual y los problemas terrenos. Pocas fuerzas tengo; me creo sin condiciones para hablarlos de esto, pero con la esperanza en vuestra benevolencia y en los auxilios de la divina gracia alcanzada por intercesión en María he de seguir. (Ave María).

La patria

El que no haya estudiado a Alava no sabe que en este rincón de Euskaria anida la nobleza, la hidalguía, el amor a la tierra donde nacimos. Lo mismo en el valle, que en la montaña, el joven que el viejo han mostrado siempre un culto a la patria chica, sin que esto quiera decir, que no amemos a la Patria grande. En Alava las madres enseñan a sus hijos a querer a la Patria, cuando en el regazo les repiten las primeras oraciones y al pasar de la vida, ese amor se agranda, se agiganta.

El labrador alavés es laborioso, activo, abierto a todo progreso. Trabaja su tierra acompañado de su esposa, de sus hijos, repartiéndose la tarea que pueden soportar sus fuerzas y de las faenas agrícolas regresan todos al hogar humilde, pero donde reina la paz como consecuencia de hermanar el trabajo y la fe, arraigada, con hondos raíces, que se refleja luego en la administración común. Las modernas predicaciones encaminadas al sectarismo a arrancar esas ideas del alma de los hombres, pero afortunadamente digo, que aquí no tenemos aún jóvenes que hagan cínico a arte de su incredulidad, de excepción, aquí todos creen con la fe de nuestros mayores. Por eso no toman carta de naturaleza en este suelo, el socialismo y el anarquismo que son las doctrinas que condensan las teorías de los desesperados porque se separaron de Dios. Alava que no sufrió yugo extraño, no consentirá que se le arranquen las creencias religiosas, para traerse la duda, la incredulidad con su corte repugnante de desequilibrios sociales. Como verdaderos descendientes de los cristianos vascones, conservaremos el tesoro de fe aunque el enemigo trabaje sin descanso para sustituir a las costumbres patriarcales las malas costumbres, para separarnos de la paz religiosa y lanzarnos en el vértigo de las negociaciones que enloquecen.

Asociación

Bien sabéis que la unión es la fuerza y unidos con la doctrina de Cristo, cerrareis las puertas al socialismo. Uno de los grandes efectos de la Asociación es el ejercicio de la virtud de la Caridad, corolario cristiano del trabajo organizado y baluarte ante el que han de estrellarse las saetas de los destructores de la fe.

Y ya que hablo de la Asociación, he de pasar a decirlos lo que el *Sindicato Agrícola*, ha hecho, lo que pretende hacer y lo que hará. Con la unión se llega al mutuo auxilio conduciendo cuerdamente a fomentar la prosperidad agrícola y la paz social. Es la tierra sustentadora de la vida, fondo de prosperidad para las naciones, elemento de riqueza que es necesario explotar con el trabajo, porque dijo Dios al hombre ganará el sustento con el sudor de tu frente. El trabajo racional, convierte en sustento nuestro la arcilla de la tierra y el aire que la besa.

El trabajo no solo ha de ser físico, del músculo, de la máquina, sino que ha de acompañarle la actividad cerebral, es decir, que a mano que surca la tierra con el arado, debe acompañar la inteligencia que dirija. Nuestras tierras no son inferiores a muchas de Europa y sin embargo, estos productos son inferiores a aquellos. ¿Razón de esta inferioridad? La deficiencia en los procedimientos de cultivo, la carencia de nociones y elementos del trabajo, la rutina, esa maldita rutina a la que los labradores se apegan tanto y que es necesario desterrar para que la sustituya la ciencia, los avances evidentes de la ciencia. De esto deduzco, que el labrador necesita instrucción y más instrucción, conocimientos acerca de la calidad de las tierras, de la cantidad de abonos, de las clases de simientes, de las máquinas agrícolas. Con el aislamiento, con el individualismo exagerado no podréis hoy vencer las exigencias del cultivo que se perfecciona por momentos y conseguiréis poder luchar, asociándoos, con el *Sindicato*, oyendo los consejos de centros como la Granja Modelo, verdadero modelo, que debéis imitar, de enseñanzas que allí se dan para vuestros campos, de defensa de vuestros intereses y de protección para vuestros derechos, con la lectura de libros y revistas que a la par de los que hablan de religión, encontréis la cultura, los días crueles del invierno y las tardes de los domingos alejándoos así de centros donde malbaratáis los ahorros y os causáis daño en la salud.

El Sindicato con conferencias, concursos, consejos prácticos, proporcionando abonos, semillas, máquinas en condiciones económicas, ventajosas, os saca de manos de acaparadores, que buscan el lucro sin cuidarse de vuestro provecho. Y respecto al poder central que conseguiréis aislados, sin unión, sin organización? Pues que las peticiones no searan oídas, que las leyes no convenientes

se implantaran, que la voz vuestra no llegará a las alturas. Pero no creáis que esta asociación, que el Sindicato al regular funciones, va a ponerlos bajo una tiranía insufrible; todo lo contrario; los hechos os lo están demostrando.

El *Sindicato Agrícola Alavés*, siguiendo su marcha progresiva, pretende establecer las Cajas rurales de retiro y para ello ha nombrado una comisión que estudia celosamente este hermosísimo problema. Yo que vivo entre labradores, me apena ver como el hombre del campo agota su vida entera sobre la tierra, luchando con toda clase de obstáculos para no alcanzar unos ahorros que le aseguren la existencia en la vejez, sino que en el ocaso de sus días, tiene que pedir limosna ó ser uno de esos desventurados que van a engrosar la falange de Asilados. Alentemos a trabajar para que sea un hecho pronto la Caja Rural que convierta la penosa vejez del labrador en vejez dichosa, al abrigo de las necesidades, que puedan estar al lado de sus hijos sin constituir para estos carga pesada, con la independencia y tranquilidad necesarias para preparar a dejar este mundo y entrar en la vida eterna.

Planes

Antes de que Cristo predicase entre los hombres su inmortal doctrina no existía la caridad, ni la compasión para el prójimo; había dominadores y vencidos, amos y esclavos. Hoy el materialismo, moderno, tiene esas mismas orientaciones y destierra la caridad cristiana, esta virtud hermosa como hija que es de Dios. Inspirados, pues, por ella, no podéis mirar indiferentes la bendita institución de la Caja Rural, el retiro agrícola, la esperanza del que pasa sus días buenos en el trabajo para llegar a los tristes de la vejez con el sustento y el hogar asegurados.

Siendo la agricultura la ciencia madre, base de prosperidad está atrasada, no avanza por falta de capitales. Pues bien, el Sindicato piensa en el *Crédito Agrícola*, para hacer que llegue a manos de los pequeños labradores los capitales necesarios para mejoramiento de los cultivos. Habrá dificultades para conseguir la restauración económico-social del labrador, pero debemos todos poner empeño patriótico para que en cada pueblo haya una Caja. Me dirijo ahora a mis hermanos en sacerdocio que me escuchan, a los curas de los pueblos. ¿Cuánto bien podía hacer el clero rural, aconsejando la fundación de esta institución, animando a que se agrupen los labradores para ello, haciéndoles ver las grandes ventajas que les proporcionaría, audiendo a tomar datos sobre la vida de las Cajas rurales a persona de ciencia y valor, que gracias a Dios tenemos en esta provincia y cuyo nombre no cito por no herir su modestia, inculcando en el labrador el hábito del ahorro, separándole de las tabernas, proporcionándole capitales necesarios a módico interés y organizando centros donde puedan colocar sus ahorros.

Es muy cruel lo que se hace con el labrador. Se le presta dinero sobre la yunta de labor exigiéndole los intereses en cereales al recoger la cosecha, intereses que alcanzan el tipo usurario del veinte por ciento, viniendo a poder de esos chupópteros el resultado del duro trabajo del pobre agricultor. La Caja Rural aplastaría a este monstruo.

Hay que pensar en el bien que para lo sucesivo ha de realizar el Sindicato. No importa que nosotros no experimentemos sus provechos, no seamos egoístas y veamos a nuestros descendientes camino del progreso agrícola, disfrutando lo que nosotros implantamos.

Otro de los males con que en esta provincia tropezamos es la excesiva subdivisión de la tierra. Los pequeños predios, los trozos diminutos de tierra esparcidos y separados unos de otros, perjudican para las labores, hace perder tiempo en moverse de una a otra parcela. La prueba de esto la tenemos, que las dos zonas más prósperas en Alava son Aramayona y Ayala, donde la propiedad está constituida por caseríos, pequeños cotos fácilmente manejables. Aconsejemos las permutas, desaparezcan los pequeños trozos y habremos conseguido grande beneficio para el labrador. Que sea Alava conjunto de grandes heredades, surcadas por buenos caminos, en cuyos bordes crezcan árboles frutales.

No puedo en este discurso detallaros el grandioso plan que abarca el Sindicato. Vendrá después, el Seguro de las cosechas que es quite los peligros a perder ya madura la mies con el granizo que destruye; las cooperativas de Producción y Consumo, obras verdaderamente admirables. La posteridad bendecirá los nombres de los que en esta regeneración han tomado parte activa é iniciadora.

El Sindicato confesionado es decir, la savia de la Religión, ejerciendo sus fines sociales y económicos con la caridad cristiana por máxima, traerá la fraternidad verdadera a Alava y con ello la felicidad, no absoluta, porque esta es imposible alcanzarla en el mundo.

Estando San Juan y San Pedro orando encontraron a un paralítico que les pidió limosna; San Pedro le dijo: no podemos darte oro ni plata, pero levántate y anda. Yo os pido un milagro parecido, labradores; el milagro de la Caridad. No tenéis oro ni plata pero tenéis oídos para escuchar los consejos, ojos para aplicarlos, lengua para catequizar a todos a que se asocien en Sindicato.

El problema pavoroso planteado en la humanidad por los envidiosos de las desigualdades sociales, se soluciona con fraternidad cristiana y esta existe en el corazón de los alaveses. ¡Ay de nosotros si disminuye la fe en Euskaria! Seremos los desesperados del socialismo y del anarquismo. No olvidemos a la Virgen, a la Reina del Cielo que en este templo edificó por la devoción de otros siglos la veneremos, que siempre acordemos de este otro tradicional. Virgen de Estibáliz, consuelo y alegría nuestro, acepta este obsequio de amor y rendimiento, oye nuestra súplica para que el pueblo alavés sea feliz, porque os invoca con fe y sabe que por vuestra intercesión alcanzará la paz eterna.

Los premios.
Terminada la misa unos minutos antes de las doce, se procedió inmediatamente a la distribución de los premios. Las autoridades y jurado se situaron en la tribuna colocada en la fachada principal del Santuario. Se presentaron a recoger los premios todos los labradores, excepto los ingratos de la Rioja Alavesa y los señores don Andrés Fernandez de Landa del pueblo de Arcuate y don Maximino Arana, de Junguitu, el uno de la primera sección y el otro de la tercera.

Concluido este acto, todos se esparcieron por las quebraduras del cerro improvisando *restaurants* en toda sombra. Los puestos de comidas también se llenaron de gentes que buscaban el alimento con hambre bien abierto por el aire cálido del campo.

Por la tarde.
Los cantores de la Catedral, formaron un hermoso orfeón, que a los postres de la comida; entonó con brío canciones euskaras, para obsequiar a las autoridades y demás personas distinguidas.

A las tres se rezó el Rosario y a continuación se cantó la Salve popular, estando el templo lleno de fieles.

Los bailes.
Un grupo de vascongados entusiastas por todo lo que sea característico de Euskaria, fueron a la romería desde Vitoria a pie, llevando a la cabeza la banda de tamborileros de Escoriaza, que ejecutaba la marcha de San Ignacio.

Estos jóvenes, en cuanto concluyeron los cultos de la tarde, organizaron un clásico *aurreku*, formando en la cuerda 25 individuos y tocando los tamborileros de Vitoria y Escoriaza juntos.

Don Ignacio Galdos y don Canuto Arana bailaron con grandísima agilidad y destreza, siendo sus parejas la señorita de Tolosana y María del Socorro L. de Arroyave.

Después se organizó otro *aurreku* de mujeres, llevando las primeras manos las señoritas María Arrieta y Leonor Oyunguren, haciendo de *cumpilales* la pareja María Landa y Visitación Cruza, que sacaron a don Victoriano Odriozola y don Isidro Guinea.

Estos *aurrekus* se bailaron al estilo vasco, ante el alcalde y los curas.

Después empezó el desfile. Por los caminos estrechos de los montes a pie, por la ancha carretera en toda clase de vehículos, regresamos a nuestras casas, llevando en el alma el gráfismo recuerdo de un día, pasado en ambiente vasco que tanto consuela y anima.

JUAN DE ARIAGA.

MAURA Y SANCHEZ TOCA

La desgravación de los vinos

(POR TELÉFONO)
(De nuestro servicio especial)
330 t.

Una conferencia.—Sánchez Toca energético.—¿Habrá crisis?
Hoy por la mañana han celebrado una detenida conferencia en el domicilio del señor Maura, éste y el alcalde de Madrid señor Sánchez de Toca.

El objeto de esta conferencia ha sido tratar de la cuestión de los vinos.

El señor Sanchez de Toca se lamentó de que el ministro de Hacienda nada se le ha manifestado oficialmente respecto de las compensaciones que tendrá el Ayuntamiento de Madrid con motivo de la suspensión del impuesto sobre los vinos.

El señor Sánchez Toca, se mostró energético y dijo que está dispuesto a mantener su actitud en defensa de los intereses municipales de la villa y corte.

Se cree que esta cuestión creará un conflicto y no sería difícil que el señor Osma provocase una crisis parcial.

Notas municipales

Para el sábado próximo está convocada la Junta Carcelaria del partido para tratar de los presupuestos.

En esta reunión se dará cuenta de la instancia presentada por los jefes de la prisión preventiva en demanda de que se les aumente el sueldo.

Esperamos que la Junta Carcelaria del partido estimará atendible la pretensión de dichos funcionarios.

Mañana a las diez de la misma se reunirá en una de las salas de la casa consistorial la junta municipal del censo con objeto de constituir las comisiones que han de ponerse al frente de los trabajos de cada una de las secciones electorales para inscribir a todos los varones de 22 ó más años de edad, lo cual ha de servir para la formación del censo electoral.

BOTADURA ACCIDENTADA

El «Princesa de Holanda», incendiado

(De nuestro servicio especial)
330 t.

En el Arsenal Rivatrigozo.—Barco incendiado.—Ingenieros salvados.—Pánico.

Se reciben despachos de Roma, dando cuenta del incendio ocurrido a bordo del «Princesa de Holanda» en el acto de ser botado al agua en los Arsenales de Rivatrigozo.

El pánico entre el público inmenso que llenaba los muelles, fué enorme.

En unas lanchas fueron salvados los ingenieros y demás personas que se encontraban a bordo.

«El Princesa de Holanda» es de 12000 toneladas.

Se cree que se podrá salvar este barco.

Las reparaciones se calculan en un millón de pesetas.

SOCIEDAD

VIAJES

Se encuentra en Vitoria con su familia, por unos días, nuestro respetable amigo don Herman Alvarado, primer jefe del regimiento de Garelano, de guarnición en Bilbao.

Ha vuelto de la ciudad vizcaína de Orduña, el pintor vitoriano don Clemente Arraiz.

Por breve tiempo se encuentra en la villa alavesa de Murguía, el afamado pintor don Francisco Garelano.

De Madrid ha venido, para recoger a su familia y fijar allí su residencia, nuestro distinguido amigo el teniente coronel de artillería don Domingo Martínez de Pisón.

Se halla en Vitoria la familia de nuestro inolvidable amigo y convecino don Francisco Zubeldia.

Ha llegado de Madrid, nuestro joven amigo don Juan Arana.

Para levantar la casa, ha venido de Bilbao, con su señora, nuestro buen amigo el magistrado de aquella audiencia provincial don José Sabas Izaguirre.

Ayer fueron a San Sebastián, nuestro particular amigo don José de Echánove y su hijo Pepe.

De su excursión regresó ayer nuestro amigo don Virgilio Hernando, ilustrado médico militar.

También volvió ayer a Vitoria nuestro estimado amigo don Francisco de Echánove, primer teniente del regimiento de caballería de cazadores de Arlabán.

Anoche, en el tren segundo expreso ascendente de las nueve, regresó de San Sebastián nuestro querido amigo don Felipe Arrieta.

También anoche volvió a Vitoria, con su señora madre política, nuestro apreciable amigo don Eduardo Pérez.

Con dirección a la capital de Guipúzcoa han salido hoy en el primer tren expreso descendente de las seis de la mañana, don Gabriel Ovejas y su hermana doña Robustiana.

Para embarcarse con rumbo a Buenos Aires, ha marchado a Bilbao en el coche de esta tarde nuestro amigo don Magín Larriaga.

Le deseamos feliz travesía.

Anteayer tarde regresó a Vitoria la familia de nuestro estimado amigo don Agustín Quintanilla.

En el ríppert de anteayer llegó de Bilbao, nuestro querido amigo don Luis Martínez.

Así mismo regresó en el ríppert anteañoche don Enrique Castroviejo.

Para recoger a su familia, anteañoche, en el tren segundo expreso ascendente, marchó a El Escorial y Madrid el señor fiscal de esta audiencia don César Martínez.

A consultar con un médico de Bayona acerca de la dolencia que aqueja a su hija, ha ido con ésta la acreditada modista de Vitoria doña Eufemia Bengoa.

En el expreso de las ocho y media de esta mañana ha vuelto don José Gorrochategui.

En el tren correo ascendente del mediodía de hoy, han marchado de Vitoria:

El señor obispo, don José Cadena y Eleta, a Miranda de Ebro, con su capellán doméstico don Felipe Gaztanaztorre, para volver en el rápido descendente de las ocho de la noche.

A Palacios de la Sierra (Burgos), nuestro amigo y excompañero de redacción don Rafael Eguluz, maestro de aquel pueblo, y su familia.

A Elciego (Alava), nuestro amigo el secretario de la Diputación provincial de Alava don Heliodoro Ramirez de Olano, con motivo de la vendimia.

A Logroño don Isidro Alonso con *Los Niños Cantores*, para tomar parte mañana en la «Fiesta de la Jota» que se celebrará en el teatro de Bretón de los Herreros.

También a Logroño la familia de don Miguel Fernández Dans.

Ha regresado a Salvatierra, en el tren correo descendente de las dos y media de la tarde de hoy, el notario de aquella villa alavesa don Adolfo Carrasco.

Ha marchado a Santo Domingo de la Calzada (Logroño), el industrial vitoriano don Juan Ibargoitia.

VERANEO

Procedente de Alfaro, llegó ayer tarde, en el tren correo descendente, la señorita doña Carmen de Palacios y Aldeanueva, hija del teniente coronel de infantería del mismo apellido, perteneciente al regimiento de Garelano.

Ayer tarde, en el tren expreso ascendente de las seis y media, marchó a Vigo nuestro paisano y amigo don Félix Apráiz, profesor en aquella Escuela de ingenieros.

Hay han salido en el tren correo ascendente del mediodía, para Zaragoza y Barcelona, de donde se dirigirá a Madrid, punto de su residencia, don Luis Urbina y señora, después de vernear entre nosotros, como de costumbre.

Les han despedido muchos amigos. De San Sebastián volvieron ayer tarde, en el tren mixto ascendente de las cinco y media, el señor coronel de la zona don Julián Huidobro y esposa.

También en ese tren volvieron de la bella Easo, el teniente coronel del regimiento de caballería de cazadores de Arlabán don Ceferino Alonso y su señora.

En el ríppert de esta tarde ha regresado la familia de nuestro buen amigo don Luis Zumárraga, oficial letrado de la Diputación provincial de Alava.

En el correo de las doce, han vuelto hoy de San Sebastián, el exarquitecto de Vitoria don Baldomero Baldomero Botella y su señora.

DESPEDIDA

Ayer obsequió con una comida a sus amigos nuestro amigo y paisano don Cruz Ochoa de Retena, quien pasado mañana irá a Barcelona para embarcarse con rumbo a Buenos Aires.

DE-SPORT-

Hoy se ha celebrado la inauguración del coto de Cigortia, con caza a ojo y

una comida, servida por don Tiburcio Orbe.

Con eso fin ha ido don Pablo Velasco, don Pedro Rodríguez de Llamas, don Joaquín Blanco Reico, don Felipe Arrieta, don Casimiro Pando Argüelles, don Luis Martínez, don Manuel Ibarrondo y don Severiano Lorente.

Han vuelto de su excursión cinegética a Salinas de Añana, don Juan José Rivacoba y don Manuel Múgica.

También resultaron muy interesantes las pruebas eliminatorias del concurso de «lawn-tennis» que se jugaron el sábado en el Victoria Club.

En la del campeonato de parejas mixtas luchaban Paco Cisneros y Juanita Basarain, la pareja que tan potente juego había desarrollado en su partida anterior, contra María Josefa Elio y Saturnino Vera, ganando estos últimos las dos set por 6x3 y 6x3.

En el handicap de caballeros, Víctor Gortázar y Ángel Apraiz se disputaron la segunda set de su partida que había sido muy reñida en la primera, venciendo aquel por 6x2.

Hoy juegan María Josefa Elio y Saturnino Vera contra María Jovenos y Tiburcio Pradera, con lo que empezarán los partidos definitivos, que habrán de terminar en los primeros días de esta semana, para proceder después a la distribución de premios.

ADICIÓN

Esta noche, de nueve a nueve y media, presentará un precioso modelo de *Pianola* en los salones de la *Filarmonía Vitoriana*, nuestro amigo don Juan de Ugarrure que ha venido con este objeto desde Bilbao.

Sabemos que son muchos los socios que piensan acudir para admirar el magnífico aparato.

ASCENSO

Se dá como seguro el ascenso a general de brigada de nuestro querido amigo el coronel de Estado Mayor don Pedro de la Brena, que actualmente presta sus servicios en La Coruña.

Algunos periódicos añaden que será firmado dicho ascenso por el Rey uno de estos días.

Mucho celebraremos que así suceda.

BODA

Hoy ha contraído matrimonial enlace en la villa vizcaína de Elorrio, el empleado en la Diputación provincial de Alava don Felipe Arcaiza.

Enhorabuena.

ENFERMOS

Se encuentra mejoradísima la señora de nuestros amigos don Arturo Salazar. Este nos ha comunicado que demos las gracias en su nombre, como lo hacemos con mucho gusto, a las personas que se han interesado por la salud de la enferma.

Hállase aliviado de su dolencia nuestro buen amigo y conocido don José Arce.

Está enferma de algún cuidado, la señorita Julia García.

Hacemos votos por la curación de los pacientes.

desgraciados accidentes de caza que hemos registrado. En el suceso ocurrido días atrás, del que fué víctima un sacerdote muy querido por sus relevantes dotes y virtudes, un acto, una acción, un movimiento imprudente originó la desgracia que aún lloramos. En el caso presente, también ha sido motivo originario de la desgracia, esa falta de prudencia que generalmente se observa en los que están identificados con las armas de fuego de las que, vulgarmente se dice que les carga el Diabolo, para denotar el excesivo recelo que deben inspirar aun en el caso de estar descargadas.

Cero y van... dos

Ildefonso Durana es un simpático muchacho muy conocido en Vitoria por sus aficiones al sport cinegético.

Devoto ferviente de *Diana*, Ildefonso apenas se dejaba trascurrir domingo alguno y demás fiestas de guardar, para recorrer con escopeta y canana los dorados rastrojaes, en los que abundan las aves objeto de la persecución tenaz de los amantes del ejercicio cinegético. Ayer domingo, Ildefonso Durana salió a cazar. Iban con él varios compañeros no menos devotos de la diosa cazadora, y durante toda la mañana desfiló para ellos el tiempo dulcemente, sin que tuviesen que lamentar percazo alguno.

Después de comer, los cazadores de terminaron dormir la siesta al abrigo de un ribazo en el campo de Araca.

Fuó entonces cuando ocurrió

El suceso

Serían las dos y media próximamente, de la tarde. Segun dicen unos, otros aseguran que el hecho ocurrió a las once de la mañana.

Ildefonso Durana, después de una larga jornada al través de los campos en persecución de perdices, sentíase desfallecido.

Sus compañeros también experimentaban los efectos del cansancio, y para reponerse buscaron un paraje donde descansar.

Le encontraron en el campo de Araca. Era un lugar apetecible que convidaba a sestar.

Los cazadores se desprendieron de los arreos de caza y juntamente con las escopetas los dejaron entre unos zarzales echándose después a dormir.

Poco tiempo hacía que los cazadores descansaban de sus fatigas en brazos de Morfeo cuando Ildefonso despertó sobresaltado y dijo a sus compañeros.

— Es una barbaridad el tener las armas tan alejadas de nosotros. Pueden despertar la codicia en alguno y desparecer. Mejor será que las tengamos al alcance de nuestras manos.

Los demás compañeros de Durana asintieron a lo que éste manifestara y todos ellos se dirigieron a por las armas las cuales las dejaron junto a donde se habían improvisado las camas.

Ildefonso, poseído de la obsesión que le había hecho despertar y recoger su escopeta, no se contentó con tenerla al alcance de su mano; quiso tenerla asida por el cañón y esta imprudencia le ha costado cara.

Durana herido

Así las cosas, y cuando ya descansaban todos los compañeros de Durana, sonó un tiro.

Al mismo tiempo Durana lanzó un grito.

La escopeta que tenía asida por el cañón, se había disparado penetrando el tiro por el costado derecho.

A las lamentaciones de Durana acudieron presurosos sus amigos para prestarle los primeros auxilios.

Presentaba Durana una herida de escasa consideración debido a que el tiro había dado en el reloj desviando su trayectoria.

El reloj aparecía completamente deshecho, así como el cinto de cuero que llevaba puesto el herido.

Ildefonso Durana fué trasladado en un coche a Vitoria y conducido a su domicilio, calle de San Antonio números 31 y 33.

Una vez en su casa el lesionado fué avisado el médico don Félix Susaeta quien practicó la primera cura.

La herida, como decimos, no es de consideración debido a que los perdices resbalaron al tropezar en el reloj y el cinto del herido.

El estado de este hoy por la mañana era relativamente satisfactorio.

Lamentamos el percazo y ojalá sea este el último que reseñamos.

Que sirva de ejemplo este desgraciado accidente a los aficionados a la caza evitando en lo sucesivo toda clase de imprudencias que suelen pagarse caras.

Gran Liquidación de la casa

Antero Estibalez é hijos

Véase en 4.ª plana.

Niégame en absoluto a hacer declaraciones a los periodistas.

Interrogado por un reporter el señor Canalejas, limitóse a decir:

— Nada nuevo puedo decirle respecto de la actitud en que ha de colocarse el partido democrático en la próxima legislatura; para tratar de este asunto nos reuniremos en breve con el general López Domínguez.

Bumores políticos—La próxima campaña parlamentaria

En los centros y círculos políticos se comenta en diversos sentidos el que no se haya nombrado la comisión de suplicatorios en la pasada legislatura.

Pasan de 100 los que hay pendientes en el congreso y se cree que el señor Maura teme violentas agitaciones en la cámara por lo que aplaza la designación de dichas comisiones.

Los suplicatorios pendientes interesan a republicanos, carlistas y solidarios.

Esperando un informe.—La Cierva y los agricultores.

El ministro de la Gobernación espera recibir en breve el informe de la Comisión de Sanidad que entiende en la instancia sobre denuncia del mal estado de los vinos.

Ha dicho al hablar sobre este particular que atenderá cuantas peticiones se le dirijan de provincias, pues su deseo es complacer a los agricultores.

El HERALDO ALAVES, es el periódico de más circulación en la provincia de Alava y su capital.

Rápida curación.—No puedo menos de hacer público mi agradecimiento al señor Médico-Director del Gabinete Mecanotérmico de Madrid (Preciados 34 y 36), a cargo de don Tomás Serna, por haber curado radicalmente a mi hija de 18 años de una hernia que padecía, siendo tan radical y efectiva dicha curación, que hoy no necesita ya aplicarse aparato alguno, ni experimenta molestia, habiendo quedado como si nunca hubiese padecido hernia.

Esta notable curación se ha conseguido en el breve plazo de un mes, gracias al aparato inventado y aplicado por dicho Médico

Lo firmo.

Mariano Quintanilla.

Valladolid, 2, 11 y 66.

Paseo de Zorrilla 40.

Advertimos que el Médico especialista del Gabinete Mecanotérmico estará en Vitoria los días 30 y 31 del actual, Hotel Pallares y recibirá de once a seis a quienes deseen consultarle y someterse a un acertado tratamiento de hernias y enfermedades de huesos.

7533. | 3-1

Un herido.—Anoche ingresó en el Hospital civil el carretero de la Policía Urbana Tomás Bugaldy, de 34 años, el cual al regresar de Estibaliz con una cuba de agua tuvo la desgracia de caer del estribo, pasándole una de las ruedas del carro por encima del pie.

Un gracioso.—Ha sido detenido un sujeto que ayer noche penetró en un establecimiento de bebidas de la calle de Rioja, en malas formas, faltando de palabra y obra a los dueños y rompiendo un cristal.

Para el descañado.—Un apreciable convectivo nuestro, salió ayer con varios amigos, de caza, su «sport» favorito.

Anda que te anda, nuestro hombre recorrió media provincia con éxito no muy lisonjero.

Dadas las once y atraído, sugestionado por la fronda del monte de Lopidiana, se internó en él.

Un alto y una cabezadilla pelían el cuerpo sudoroso y el cansancio propio de tal jornada y ¡que caray! alguna vez ha de dársele lo que pide.

Se durmió, nuestro hombre durante un rato y al volver a la vida observó que su hermosa escopeta ya no estaba con él, había huido.

—Bah,—se dijo,—bromas de mis amigos, ya parecerá.

Se reunieron, comieron, y... la escopeta no parecía. Declaró lo sucedido y todos convinieron... en que para el descañado «no hay gloria». La escopeta, cuyo paradero se ignora, tenía un defecto: que era casi nueva y había costado doscientas pesetas a don Gonzalo Vitoria.

Pero, ¿y el perro? Ah el perro previendo sin duda que el dueño iba a quedarse sin arma tomó las de Villadiego.

Automóvil quemado.—El magnífico automóvil Renault del comerciante de esta plaza don Pedro Ruiz, ha quedado destruido efecto de un incendio, ocurrido a las tres y media de esta tarde.

En la cochera de la casa número 10 de la calle del Sur, se hallaba el mecánico preparando el coche, cuando sin saber cómo, ha prendido fuego la gasolina. Toda la parte delantera es la que más averías ha sufrido, destruyéndose vidrios, faroles, asientos y pintura del coche.

Varios vecinos y transeúntes han acudido con pozales de agua, consiguiendo apagar el fuego estando el automóvil en la calle, para evitar que las llamas hicieran presa en el edificio.

El señor Ruiz se ha enterado de lo sucedido cuando ya el daño estaba hecho.

La reina madre no salió de los jardines de Palacio.

De Despedida

Han estado a despedir a las reinas el marqués de Rocavende, don Eduardo Dato, la marquesa de Gurtubay y otras distinguidas personas.

Hoy ha dado su último concierto en los jardines de Miramar la banda de Sicilia.

Preparativos

Se nota ya en Palacio el movimiento precursor del viaje de las reinas.

A las ocho de la noche saldrá en tren especial la reina Victoria, acompañada de la princesa de Gohargo Gotha, que se detendrá en la Granja unos días acompañando a la reina Victoria y las damas de honor.

En el sudexpreso de las diez de la noche saldrá la reina madre doña Cristina.

Los infantes Isabel y Alfonso quedan en esta hasta que venga don Carlos de las maniobras de Galicia. El príncipe heredero va a la Granja con su madre.

En el ministerio de jornada

En este centro se nota también preparativos de marcha.

Una comisión de periodistas ha sido recibida por el ministro de jornada la cual ha dado las gracias por las facilidades dadas a los chicos de la prensa para hacer sus informaciones.

El ministro ha contestado en términos laudatorios para la prensa exaltando su discreción.

Ha recibido también a los señores Elósegui, Dato y al marqués de Villansida.

Ha subido a Palacio a las doce dando cuenta a SS. MM. de los telegramas recibidos de la estancia de Su Majestad en Galicia.

Despedida

Han estado a despedirse del ministro de jornada el embajador de Méjico y el de Francia y señora.

Comisión

Ha llegado la comisión deoneográfica de Burdeos.

El Ayuntamiento les ha dado un lunch.

Esta tarde suben al monte Ulía. Mañana comenzarán las pruebas de la pesca de la sardina.

PAMPLONA
(POR TELEFONO)
(De nuestro servicio especial) 6 t.

Dos noticias

El jueves se dará un cotillón en el Casino en honor de los jefes y oficiales. Estos no han tenido hoy prácticos, dedicándose a discutir los tiros realizados estos días.

En cadena del pueblo Itoiz ha ocurrido una tremenda desgracia.

Un carro tirado por tres caballos se ha estrellado contra el pretil de un puente habiendo muerto dos niños y una mujer y un hombre gravísimamente herido, habiéndose salvado tres de los siete que iban en el carro.

Dinero

Se facilita al Comercio en buenas condiciones desde 250 pesetas en adelante, gran facilidad para el pago. Los préstamos se amortizan en noventa plazos.

Comisión de Banca

Se descuentan letras en el acto

Ortiz de Zárate 24, 2.ª derecha.

VITORIA 6548

Venta de finca

El día 26 del mes actual a las tres de la tarde, se venderá en pública y extrajudicial subasta una casa con cochera y buena huerta, sita en la calle Cercas bajas señalada con el número 53. La subasta tendrá lugar en la oficina del Procurador don Isidoro Sáenz de Santamaría, Cercas Altas, 11, donde pueden verse las condiciones y titulación. 7525 | 8-5

PIANOS

CHASSAIGNE FRÈRES
y otras varias marcas

Venta y alquiler. Pianos a plazos y al contado. Cambios y reparaciones.

Alava 7, principal
(Esquina a la de San Antonio)

P. HERNANDEZ
Médico

ENFERMEDADES DEL estómago, piel y genito-urinario

Electroterapia

Consultas de 10 a 1 y 4 a 6 excepto los domingos

GRATIS A LOS POBRES LOS DOMINGOS DE 9 A 11

Estación 24, pral. derecha

4809 **Retuerto-Oculista**

Consulta particular de 11 a 1

Consulta y operaciones gratis a los pobres de 2 a 4

Postas 12, 1.ª

Peregrinación bilbaína
a Alba de Tormes

La compañía de los ferrocarriles de Norte, ha autorizado a la comisión organizadora de la Peregrinación para que los peregrinos de Vitoria puedan incorporarse a ella en Miranda.

Ponemos en conocimiento, en vista de tales facilidades, de los que desean suscribirse, pudiendo hacer en el Carmen de Vitoria, cuya suscripción se cierra el día siete del próximo Octubre. 7539 | 6-4

AVISOS Y NOTICIAS

Hallazgo

En la inspección de vigilancia, se encuentra, a disposición de quien acredite ser su dueño, un cristo pequinino, como de rosario, hallado en el paseo de la Senda.

¿Quiere V. beber Ron bueno?

Pida una copa de Ron viejo de Cuba, importado en 1897. Exigiendo en la botella el PRECINTE VERDE impuesto por el Estado, en el que consta su procedencia de importación.

Este precinto es la verdadera garantía de su legitimidad. Una vez probado será usted constante consumidor del Ron viejo de Cuba.

Depositario para la provincia de Alava Vicente García y García. 7293

Postas, número 12.

Multados

El señor Alcalde ha impuesto multas a varios dueños de establecimientos de bebidas por tener gente después de la hora permitida.

De interés

Jabón de Sales de la Toja.—Cura y evita las afecciones de la piel.—Poderosamente antiséptico.—Inmejorable como jabón de tocador.

Precio de la pastilla 1 peseta.

Venta principales farmacias, droguerías y perfumerías.

Vitoria droguería de los señores Buesa, farmacias perfumerías.

Apagón

También lo hubo anoche. ¿Cómo ha de ser!

La Compañía de Maderas

Buenos Aires, 4.—Bilbao 3445

Traslado

El acreditado restaurant y fonda de don Pedro Calzón se ha trasladado al edificio que ocupó la fonda de La Perla frente a la fuente de los Patos.

Registro civil

Nacimientos: varones 2; hembras 2.

Defunciones: Juan Apolinar, 59 años; Valentina Villaverde, 16 meses; Mario Matute, 33años; Leonor Guillen, 2 años.

ZARAGOZA
(POR TELEFONO)
(De nuestro servicio especial) 3'30 t.

Se va el gobernador—Teniente alcalde procesado—Secretario asesinado—Artistas mendigando.

El viaje del gobernador a la corte es objeto de muchos comentarios. El señor Tejón en sus pequeñas declaraciones, manifiesta a la prensa que su viaje no tiene mas objeto que tratar de resolver lo relativo a la cárcel de Zaragoza y ultimar ciertos detalles relacionados con el próximo centenario de los Sitios.

Sin embargo hay quien asegura que el motivo principal de viaje débese a lo que se murmura respecto de la combinación de gobernadores, combinación en la cual se dice que entra Zaragoza.

No sé hasta que punto podrán ser ciertos estos rumores: lo que sí me consta es que el gobernador no sentirá mucho el ser trasladado y más si este traslado era de ascenso como dicen. Barcelona suena en los oídos del gobernados con armonía deliciosa.

—El Juzgado que entiende en la causa ha decretado el procesamiento del concejal teniente alcalde y presidente de la sección de Hacienda don Angel Laborda que era el cabeza de la mayoría republicana.

El procesamiento ha caído como una bomba entre los elementos radicales.

—Anoche recibió el fiscal un telegrama del Juez de Instrucción de Sós en el que le daba cuenta que salía para el pueblo de Auró en el cual había sido barbaramente asesinado el secretario del Ayuntamiento.

El juez no comunicaba más detalles.

—Gran parte de los artistas de la compañía que dirigía Emilio Mesejo, y que no han podido ir a Huesca por haberse disuelto la compañía, han estado recorriendo Zaragoza medio implorando la caridad pública.

Anoche hicieron una colecta en el Café de Europa y consiguieron recoger para hacer el viaje a Barcelona, donde muchos de estos artistas infelices tienen su familia.—Urbano.

El suceso de ayer tarde

La razzia

La presente temporada de caza nos resultando prodiga en accidentes desgraciados. Quizás atribuyan a pocos la consecuencia de los sucesos sensibles que acaeciendo desde que se abrió ésta, a la de la que fuimos estrella con rabo en dar cuenta de su presencia en el célebre manto. Nosotros que no somos pesqueros ni nos concedemos crédito a agoreras creencias, arribamos al hecho de que a la temeraria imprudencia de los que, arma el brazo, salen por esos caminos de Dios en busca de aves a quien herir con sus certeros disparos.

La imprudencia temeraria puede señalarse como causa inmediata de los

BARCELONA
(POR TELEFONO)
(De nuestro servicio especial) 3'30 t.

Contra las sardanas.—Las fiestas de la Merced.—Monederos falsos.—Comisionados a Tuy.—Precauciones.—Mitin antisolidario.

Dícese que el gobernador proyecta prohibir se bailen sardanas en virtud de los sucesos ocurridos en la plaza de Tetuán. Témease que se llevarse a cabo tal prohibición se formen muchas protestas.

—No obstante no celebrarse fiestas en Barcelona, los trenes llegan atestados de viajeros, debido a la rebaja de precios. El tiempo es muy hermoso y anoche todos los teatros abrieron sus puertas con grandes novedades. En el Salón de San Juan, empezó a funcionar un globo cautivo, que se eleva a 300 metros. En el Palacio de Bellas Artes, dió ayer un concierto el eminente maestro francés Alexandre Guilmant. Fué ovcionado. Mañana es esperado, para dar otro concierto Saint-Saenz. El Ayuntamiento agasajará a ambos maestros.

—La policía ha detenido en una casa de la barriada del Pueblo Seco a tres hombres y una mujer que se dedicaban a la fabricación de moneda falsa.

Tiene ramificaciones en otros capitales.

—En el correo han marchado a Tuy tres sacerdotes, encargados de entregar al señor obispo el báculo regalo de los católicos barceloneses.

—No obstante reinan tranquilidad completa siguen patrullando por las calles fuerzas de la guardia civil, en previsión de lo que pueda ocurrir.

La prensa censura este alarde de fuerza que solo contribuye a fomentar alarmas.

—En el teatro condal celebróse ayer un mitin antisolidario, organizado por los elementos del periódico «La Rebeldía». Se atacó principalmente a la policía especial y se presenciaron discursos violentos. La concurrencia poco numerosa. No ocurrió el menor incidente.—Reig.

Sucesos locales

Salvajada.—En el puente que sobre el arroyo Abendaño tiene el camino de Bastituri, unos salvajes han destruido parte de la banqueta de cemento, que corona los peñiles, arrojando los pedazos al agua.

En el garlito.—En los primeros días de agosto cayeron en una taberna del pueblo de Ali, tres jóvenes vitorianos ó residentes en Vitoria, que un domingo tras otro, pasaban allí la tarde, merendaban y a casa.

Con la aparición de esos apreciables parroquianos coincidió la ausencia de los huevos, de los caudales y algún que otro pollo.

Y como la broma iba resultando pesada, ayer se propuso el dueño confirmar sus sospechas y lo consiguió. Los parroquianos además de merendar se dedicaban al ostino de las existencias del corral.

Debidamente recompensados, tornaron a la capital pensando en que el árniea está muy recomendada para después de ciertas faenas.

Los sucesos de Marruecos
(POR TELEFONO)
(De nuestro servicio especial) 3'30 t.

Calma en Tanger—La mehalla del sultan de Sud—Los agitadores de Oudjda.

Dicen de Tanger que se ha restablecido completamente la tranquilidad habiendo comenzado a entrar ya los indígenas.

En los puertos también es satisfactoria la situación, cree se que el Sultán llegará hoy ó mañana a Rabat.

Comunican de Casablanca que según noticias de Marruecos le ha sido muy penoso a Muley Hafid el poder reunir una mehalla de 2000 hombres mal equipados y peor armados. También tiene escasez de dinero.

Esta mehalla iba a ir donde los chauhuis, no para excitarlos a continuar su resistencia contra los franceses sino a prepararlos para oponerse a la llegada de la mehalla que Abd-el-Aziz enviará a Rabat para castigar a los chauhais y percibir el impuesto.

De Tanger dan cuenta de que los cuatro cheikhs de la región de Oudjda detenidos por el capitán Mangin, por hacer propaganda antifrancesa han llegado a este puerto.

Estos cheikhs propalaron falsas noticias en la ciudad y entre las tribus, anunciando la derrota completa de los franceses en Casablanca.

El gobernador francés dió conocimiento a Torres de la detención de los agitadores y su intención de entregarlos al Maghzen.

A la llegada del paquebot Turie, se ha presentado un representante de Torres, habiéndose hecho cargo de los cuatro prisioneros, quienes actualmente están encarcelados en la Kasbah.

Bilbao
(POR TELEFONO)
(Nuestro servicio especial) 5'30 t.

Arrollado por el tren

De Arrigorriaga dicen que en el kilómetro 5 ha sido arrollado por un tren de mineral el guarda agujas Miguel Lucos, el cual resultó muerto.

Nuevo periódico

Dícese que a mediados del próximo mes saldrá en esta un nuevo periódico independiente.

Los nacionalistas

En breve celebrarán una reunión los nacionalistas para proceder a la reorganización del partido.

Los militares

El gobernador militar señor marqués de Santa Elena ha revisado en Punta Lucero las fuerzas que guardan este fuerte.

Retribuciones

En el Ayuntamiento se ha reunido la comisión de festejos acordando retribuir a los empleados que mas han trabajado con motivo de las fiestas pasadas.

Accidentes desgraciados

Un albañil llamado Tiburcio Salcedo, ha sufrido una caída en Hollarías altas, produciéndose heridas en distintas partes del cuerpo.

En Pede nales una mujer tuvo la desgracia de caer al suelo, produciéndose una herida de la que ha sido curada en el Hospital.

Vinos de mesa.—Angel Santiago

Valores
(POR TELEFONO)
(De nuestro servicio especial) 5'30

Bilbao

Interior 83'50 A. 84 C. y 82'10 F.

Amortizable 101'20 A.

Ayuntamiento Bilbao, 99'50

Banco Vitoria dinero 128

Sierra Menera 140'50

Calas 110'75

Almagreras 116'50

Guardas 119'00

Bilbao Portugalete obligaciones segundas 100'50

Ferrocarril del Norte 1908, obligaciones 95'00

Hidro-Eléctrica-Ibérica 112

Altos Hornos 271'00

Sociedad general industria y comercio, 255

Azucarera Española 38'50

Idem ordinarias 39'50

Cambios

Londres vista cambio medio 28'347 pesetas por librar

Barcelona

Interior 4 por 100 apertura 82'17

Idem idem cierre 82'07

Madrid a Zaragoza y Alicante 82'25

Obligaciones del Norte de España 1905, 85'40

Azucareras obligaciones 90'50

París cheque 95'00

Londres cheque 113'40

28'50

Madrid

Deuda perpetua 4 por 100 interior 82'05

Idem fin de mes 82'07

Deuda amortizable 5 por 100 100'65

Acciones del Banco España 450'00

Idem C. A. Tabacos 000'00

Francos 13'00

Libras 38'40

París exterior español 92'99

Azucareras preferentes 89'75

Ordinarias 00'00

Información general
(POR TELEFONO)
(De nuestro servicio especial) 3'30 t.

Toros en Lorca

El ganado de don Félix Gómez jugado ayer en la plaza de toros de Lorca, resultó bueno. Dejó para el arrastre diez caballos.

El «Mreno de Algeciras» quedó bien en sus tres toros.

«Bienvenida» toro con guapeza banderilleo como el sabe hacerlo y dió tres estocadas monumentales.

El público satisfecísimo.

«Le Matin»

Dice este periódico que el gobierno francés tiene acodado seguir las operaciones en Casablanca.

El Rey

De Bóveda telegrafían que el rey ha salido al campamento para presenciar las maniobras.

La encíclica

Se hacen grandes elogios de la última encíclica del Papa.

Dícese que es un monumento de lógica.

Otro accidente de caza
La razzia

La presente temporada de caza nos resultando prodiga en accidentes desgraciados. Quizás atribuyan a pocos la consecuencia de los sucesos sensibles que acaeciendo desde que se abrió ésta, a la de la que fuimos estrella con rabo en dar cuenta de su presencia en el célebre manto. Nosotros que no somos pesqueros ni nos concedemos crédito a agoreras creencias, arribamos al hecho de que a la temeraria imprudencia de los que, arma el brazo, salen por esos caminos de Dios en busca de aves a quien herir con sus certeros disparos.

La imprudencia temeraria puede señalarse como causa inmediata de los

Información política
(POR TELEFONO)
(De nuestro servicio especial) 3'30 t.

Hablando con La Cierva.—Las detenciones de Lugo.

El ministro de la Gobernación señor La Cierva, al recibir hoy a los periodistas les ha manifestado que no ha recibido noticia alguna del gobernador de Lugo, referente a las detenciones de que hablan los periódicos.

Entiende el señor La Cierva que dichas detenciones carecen en absoluto de importancia porque de otra suerte el gobernador se hubiese apresurado a darle noticias concretas sobre el particular.

Probablemente, dijo el ministro se tratará de dos sospechosos.

Las detenciones se llevaron a cabo en Bóveda.

Entre Gobernador y Alcalde.—Cuestión personal.

Ha quitado importancia el ministro de la Gobernación a la cuestión personal que se dice pendiente entre el Gobernador y el Alcalde de Castellón.

Estas noticias, dijo La Cierva, hay que recibirlas a beneficio de inventario pues a lo mejor no tienen otro fundamento que una venganza local.

Lo que si puedo negar en absoluto manifesté después, que no se me ha pedido por persona alguna de Castellón como dicen algunos periódicos, la destitución del Gobernador.

Canalejas reservado.—Actitud expectante.

El vicepresidente del Congreso señor Canalejas, se muestra reservado sobre los asuntos de política.

SAN SEBASTIAN
(POR TELEFONO)
(De nuestro servicio especial) 5'20 t.

De paso

La reina Victoria acompañada de la princesa de Asilobezrgo ha salido de Miramar en un landó descubierta a las diez y media de la mañana por las calles de la población haciendo compras en algunos comercios.

Academia Roig

Preparación para Ingenieros y Militares

Los alumnos tienen estudio en la Academia.

7494 Estación, 47

La vida de los pueblos
(POR CORREO)
(De nuestros correspondientes)

ZALDUENDO.—Por fin se han terminado los trabajos de recolección acompañados de un tiempo delicioso, pudiendo entrar este año la cosecha en la categoría de buena; la segunda cosecha, que es la constituida por el maíz, papa-

Academia Roig

Preparación para Ingenieros y Militares

Los alumnos tienen estudio en la Academia.

7494 Estación, 47

Non tan baratos y muchísimo más finos que los demás cognacs españoles. Marca recomendada. V. O. S.

COGNACS DEL MARQUES DE BARAMBIO

Son tan finos y muchísimo más baratos que los cognacs franceses. Marca recomendada: Tres escutas. De venta en los cafés, restaurants, hoteles y tiendas de ultramarinos.

Estudios en Francia. Institución St. Pierre, rue Thiac, 11. Burdeos. Fundada en 1842. Enseñanza comercial y técnica. Informarán Consulado de España en Burdeos.

Agencia de negocios Zeugirdor. Director, E. Rodríguez G. Abogado Quintana, 25.- MADRID. Se gestionan toda clase de asuntos judiciales, administrativos, municipales, etc. en Ministerios, Tribunales, Bancos, etc., etc.

Zapateros. Se desean oficiales para cosido, clavado y boregui, en obra de Caballero, Señora y niños, en la fábrica de Curridos y calzado de señores Ureta, Lazpur y compañía, de Vergara, inutil presentarse sin buenos informes.

Se arrienda la tienda y locales juntamente con el primer piso de la casa número 21 duplicado de la calle de la Florida, que ha venido ocupando el acreditado Restaurant de don Pedro Calzón.

Librería, Suscripciones, Encuadernaciones Cuadros y Cromos de toda clase. Jerónimo Linacero 7, INDEPENDENCIA, 7 VITORIA.

BALNEARIO DE CUCHO 7338. 22 kilómetros de Vitoria. cuyas aguas son las únicas que curan las enfermedades de los huesos y las mejores, para las de la piel, garganta y matriz. SE VENDE. Dirigirse J. Quintana, Baños de Cucho. Están abiertos hasta el 25 de Septiembre. Hora y media de coche desde Miranda.

BANCO DE VITORIA CAPITAL 3.000.000 DE PESETAS. Principales operaciones. Aperturas de cuentas corrientes a la vista y siete días abonando interés.

Compra de billetes y cupones extranjeros, así como toda clase de moneda de oro abonando cambios ventajosos. Compra y venta de valores del Estado industriales y locales.

Ordenes de Bolsas para Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres etc. Negociación de francos, libras y marcos a los mejores precios.

Descuentos, giros y negociaciones de Letras. Prestamos sobre títulos españoles, extranjeros, locales e industriales y créditos en cuenta corriente.

Fábrica de Cepillos DE Agustin Zabaleta SAN ANTONIO 7. Cepillos para todos usos e industrias, especialidad en la clase del cosido de los mismos.

Dependiente. En el comercio de tejidos de Isidoro Tricio, se necesita uno, bien instruido en el mostrador, y con buenas referencias.

Subasta de casa. El tres de Octubre de 1907, a las diez y media de la mañana, se venderá en pública subasta la casa de moderna construcción número 50, de la calle Nueva dentro de esta Ciudad, con fachada a dicha calle y a la de Nueva fuera.

La Económica. Grandes almacenes de hierro y acero de Hilarión San Vicente y C. 13, Plaza de la Independencia 13.

AJURIA HERMANOS. Grandes talleres de construcción de maquinaria agrícola ARAYA (ALAVA).

Se alquila. Habitación, tienda y cuadra, frente a la Plaza del Mercado. Informará don Cirilo Estívariz, Francia 31. 7516-15-6

Al comercio en general. Fábrica de bolsas de papel. Almacén de papel de todas clases. Viuda e hijos de Amuriza. Casa fundada el año 1862 (GUERNOCA) FORUA 8706

Gran Destilería á Vapor de MANUEL ACHA, Amurrio (Alava). Fabrica de toda clase de licores, Aguardientes y Jarabes COGNAC completo surtido desde los mas corrientes hasta las clases más superiores.

Todo se fia á Plazos Convenidos á personas serias y de garantía. Catálogos especiales. Número 1.º Bicicletas y motocicletas. Número 2.º Confección de toda clase. Número 3.º Muebles. Número 4.º Máquinas de coser. Número 5.º Piano.

JOSÉ ARÁMBURU Estación 7, tienda y 1.º piso. Sastrería Eclesiástica, Ornamentos de Iglesia y Orfebrería Religiosa. SASTRERIA. Corte y confección esmeradísima en Sotanas, Duletas, Mantos, Capotes, trajes para Canónigos, Sombreros, Botes, Sólidos, Gorros, Cuellecillos, etc., etc.

Vapores Correos y Rápidos. Mensajerías Marítimas. Seis salidas mensuales del Puerto de Burdeos, dos del de Pasajes, para Montevideo, Buenos-Aires, Nueva York, Habana, Isla de Puerto Rico, República de Haití y Dominicana, Puerto Plata, Vera-Cruz, Tampico, México, Chile, Valparaiso, Callao (Perú), California, Nevada y a todos los Puertos de la América, a precios más reducidos.

La Zurcidora Mecánica. Con este aparato hasta el niño puede rápidamente y sin igual perfección. ZURCH y REMENDAR. medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

Compañía Explotadora de Articuza. Exportación de carbón vegetal y maderas de roble, haya y castaño, todo en CLASES MUY SUPERIORES. Los compradores de estos artículos tienen que hacer sus pedidos por mediación de nuestro REPRESENTANTE EN VITORIA Don Serafín de Larrea, Fueros II, 2.º

COLEGIO PREPARATORIO DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA Comercio, Magisterio y Carreras especiales. Medio pensionistas y externos. Plaza de la Independencia núm. 14.- VITORIA. DIRECTOR: Don Apolinario Fernández de Landa. Profesor de 1.ª Enseñanza superior.

Se necesitan. Forjadores. Con solicitud y certificados dirigirse al administrador de la fábrica de vagones de Beasain (Guipúzcoa). 7392 | 13 a

LICOR MAIA Haro (España). Representante en Alava, A. Cárdenas 6925 | 60 a

Aviso á los médicos. Gran surtido en libros de medicina y cirugía á precios reducidos. Pueden verse en esta administración en donde darán razón.

MALA REAL INGLESA. VAPORES CORREOS. El vapor correo PARDO. Saldrá de Bilbao directo para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, el 6 de Octubre. Admite carga y pasaje. Único vapor directo.

LA CANTABRICA. DOMICILIO SOCIAL GRAN VIA, 30.-BILBAO. Seguros infantiles con contraseguro y Caja de Huérfanos desde..... 5 CÉNTIMOS diarios.

Agencia general de vapores correos y rápidos para América INURRIETA HERMANOS--San Sebastián. Salidas desde Bordeaux.-Mes de Septiembre. Vapores correos.-Día 6 el «Esmeralda» el 13 el «Amazone» y el 27 el «Atlántico».

Emigración libre para Chile. El día 13 de Septiembre saldrá el vapor OROPESA, el día 15 el ORITA y el 29 el ORAVIA del puerto de la Pallice, para Valparaiso (Chile).

HISTOGENO Llopis. En beneficio de mis clientes, el Histógeno líquido Llopis, va envasado en frasco de mucha más cabida que el usado hasta ahora, sin que por esto varíe su precio.

Instaladora Vascongada. Este acreditado Establecimiento hace toda clase de instalaciones de alumbrado, telefonía, timbres, pararrayos y motores á precios reducidos y con grandes garantías.

Agencia de Vapores. Emigración libre á Talcahuano Valparaiso (Chile). El día 8 de Octubre saldrá del puerto de Bilbao el magnífico vapor JUNIO.

Compañía «OLCON». Aceites y grasas. IMPORTACION Y EXPORTACION. «GRAN VELOZ». Oficinas y Almacenes en Zaragoza: Asalto 13



